ABAU - CONVOCATORIA ORDINARIA 2022
CRITERIOS DE AVALIACION 23-FiSICA
O exame consta de 8 preguntas de 2 puntos, das que podera responder un MAXIMO DE 5, combinadas como queira.

As solucidons numéricas non acompaiiadas de unidades ou con unidades incorrectas.......
Os erros de CAlCUlO.......ceuuueeiiiiiiiiiiiniiininnnneneennnnn,

—0,25 (por problema)
— 0,25 (por problema)

Nas cuestidns tedricas consideraranse tamén validas as xustificacions por exclusidon das cuestidns incorrectas.
(As solucions ds cuestions e problemas que se mostran son simples indicacions que non excluen outras posibles respostas)

PREGUNTA 1. Responda indicando e xustificando a opcion
correcta:

1.1. Unha particula cargada mévese espontaneamente cara a
puntos nos que o potencial electrostatico aumenta. O signo da
carga eléctrica sera: a) negativo; b) positivo; c) non se pode
saber.

1.2. Cando unha onda harmanica esférica se propaga no espazo,
a sUa enerxia é: a) inversamente proporcional & frecuencia; b)
proporcional ao cadrado da amplitude; c) inversamente
proporcional ao cadrado da distancia ao foco emisor.

1.1. SOL. a)
B_ Ba. r= s . . ° B
WA—LF dr—LF dr-cos0° — W, >0

(max 1,00 pto.)

We=—AE =—Q-(,—V,)

wg>0p —> Q<0

V>V,
1.2. SOL. b) (max 1,00 pto.)
Un punto material de masa m alcanzado por unha onda empeza a vibrar e
adquire enerxia cinética e potencial: £ = Ey + E, = Ey maxima = Ep mixima = 2 T mA*f,
sendo A a amplitude e f a frecuencia. Polo tanto, a enerxia que transporta unha
onda é directamente proporcional ao cadrado da amplitude da onda.

PREGUNTA 2. Responda indicando e xustificando a opcion
correcta:

2.1. A imaxe que se obtén ao situar un obxecto diante dunha
lente diverxente a unha distancia igual ao dobre da distancia
focal é: a)virtual, dereita, igual; b) real, dereita, menor; c) virtual,
dereita, menor.

235 1 141 A 1 . .
wU+n— Ba+ X+ 3 n cumprese que: a)

2.2. Na reaccién
é unha fusién nuclear; b) ponse en xogo unha gran cantidade de
enerxia correspondente ao defecto de masa; c) ao elemento X

correspdndelle o Umero atdémico 36 e o nimero masico 94.

2.1.50L.¢) (max 1,00 pto.)

B /

A imaxe formada é virtual,
dereita e de menor tamaino
gue o obxecto

7); A0 F
L@ |
frote £

S =2f$

2.2.50L. b) (max. 1,00 pto.)

E unha reaccién de fision nuclear na que un ntcleo pesado se divide e dous
fragmentos de masa intermedia,sendo a masa dos produtos menor que a dos
reactivos, transformandose este defecto de masa Am en enerxia E, segundo a
ecuacion: E=Am - cz, sendo c a velocidade da luz.

PREGUNTA 3. Responda indicando e xustificando a opcion
correcta:

3.1. A forza electromotriz inducida nun circuito tende: a) a
diminuir o fluxo magnético que atravesa o circuito; b) a
aumentar o fluxo magnético que atravesa o circuito; c) poden
ser correctas as duas opcidns anteriores.

3.2. Un astronauta viaxa nunha nave espacial con velocidade
constante Vv respecto a un observador que esta en repouso na
Terra. O astronauta mide a lonxitude / (que coincide coa
direccién de v ) e a altura h da nave. As medidas da lonxitude /’
e altura h’ que fai o terricola seran: a) I'</ e h‘<h; b) I'<l e
h‘=h;c)l'>leh'>h;

3.1.50L.c) (max. 1,00 pto.)
Nun circuito aparece corrente eléctrica inducida cando varia no tempo o fluxo

- do
magnético ® que o atravesa: a:—d—. Sucede que se se produce un

aumento do fluxo magnético exterior que atravesa o circuito, a fem inducida €
tende a diminuir este aumento, pero se se produce unha diminucién do fluxo
magnético exterior, a fem inducida tende a aumentalo.

3.2.SOL. b) (max. 1,00 pto.)
Na direccion de v, o terricola estd en movemento respecto 4 nave:
1
1 — >1
I= i I>1

2

Vv

1- —
\/ c

Na direccidon perpendicular a v, os dous observadores estan en repouso
relativo e miden a mesma altura.

PREGUNTA 4. Desenvolva esta practica:

No laboratorio de | 6,(°) | 18 | 24 | 32 | 40 | 50
fisica montase un | 0,(°) | 12 | 15 | 20 | 25 | 30
experimento para

determinar o indice de refraccion dunha ldmina de vidro
facendo incidir raios de luz con distintos angulos de incidencia 6,
e medindo en cada caso o angulo de refraccion 6,.

a) En que lei fisica nos basearemos para facelo.

b) Determine o indice de refraccidn da lamina a partir dos datos
experimentais amosados da taboa.

a) (max. 1,00 pto.)
Lei de Snell: 25" 9 Mg e idre = send,
no, n,. sen®,
b) (max. 1,00 pto.)
sen 0; 0,31 0,41 0,53 0,64 0,77
sen 6, 0,21 0,26 0,34 0,42 0,50
senB,;/senB, | 1,48 | 1,58 1,56 1,52 1,54
Nyidro 1,54

PREGUNTA 5. Resolva este problema:

O periodo de Xupiter na sua érbita arredor do Sol é
aproximadamente 12 veces maior que o da Terra na sua
correspondente orbita. Considerando circulares as orbitas dos
dous planetas, determine: a) a relacién entre os raios das
devanditas orbitas; b) a relacion entre as aceleracions dos dous
planetas nas suas respectivas orbitas.

a) Determinacion da relacion entre os raios (max. 1,00 pto.)

2 2 3 2

TTerra ___ Xupiter fox _ TXUpiter Txapiter = 12 Trerra
3 3 3 2

rS—T rS—)( rS—T TTerra

erpiter /rTerra

=5,24




b) Determinacién da relacidn de aceleraciéns (1,00 pto)

G- M,
Gsox="5 2 Jrem L 2
Fsx _y Gsoix :rST»T 51500 Gsolx :[ 1 j _y Fsorx =0,036
_ G-M Gsorr  Isx Gsoi 5,24 Gsolt
gSoI»T_ 2
ST
PREGUNTA 6. Resolva este problema: a) Calculo da velocidade angular  (max. 1,00 pto.)
Unha particula de masa 8 ng e carga eléctrica —2 uC entra nunha v
rexion do espazo na que hai un campo magnético B:B]’T, 0)—7
- _ . B
cunha velocidade vV =6/ikm-s™. Calcule: a) a velocidade Fmagnética=\0\ ‘v-B m %mzm
14 m
angular coa que se move; b) a intensidade de campo eléctrico m-v? (= 1Q-v-B=—— > f=7B
(vector) que se debe aplicar para que a particula siga unha | 'magnética = ‘normal = r lal-
traxectoria rectilinea. s
lal'B g 2:10°-3 . rad
w= m st ” O 8.102 =7,5-10 T

b) Calculo do campo magnético (max. 1,00 pto)

ﬁneta :6 - ﬁmagnética:_’?eléctrica - QVXE:_QE - VXE:_E
- - - yA
ik
E=—vxB=-6-10° 0 0| » E=-1,8-10"k (NC?) e
B
0 30 ; Q B y
¥ Fmag.
E

X |

PREGUNTA 7. Resolva este problema:

Nunha célula fotoeléctrica, o catodo iluminase cunha radiacién
de lonxitude de onda A =3x10~" m. a) Estude se a radiacion
produce efecto fotoeléctrico, considerando que o traballo de
extraccion corresponde a unha frecuencia de 7,0x1014 Hz. b)
Calcule a velocidade maxima dos electréns arrancados e a
diferenza de potencial que hai que aplicar entre anodo e catodo
para que se anule a corrente eléctrica.

Datos: |ge|= 1,6x10 °C; m.= 9,1x10-"kg; c= 3x10°m/s; h=
6,63x10~* J-s

a) Estudo de se se produce efecto fotoeléctrico (max. 1,00 pto.)
Se a enerxia do fotdn da radiacion utilizada, h - f, iguala ou supera ao traballo
de extraccion, h-fy = h-(c/A;), 0 metal emite electréns.

_c c=3-10°ms™* _ 3'108
f_x A=3-100"m f_3_10*7

b) Célculo da velocidade maxima dos electrons (max. 0,50 ptos.)

h=6,63-102"J-s
h (f_f )zl.m RVCID it il SN 10*34.(1015 ~7.0-10% ):1.9 110732
0 2 e fo =7,010" Hz ’ 4 2 4
m, = 9,110 kg

— f=10"Hz — Si

v=6,61-10" m/s

Calculo da diferenza de potencial (max. 0,50 ptos.)

1 ~16-10% 1

0. - V=3 mev s 1611070V =—9,1:10 ™ (6,61-10°)
2 ve s,ef- 10° m/s 2

V=123V

PREGUNTA 8. Resolva este problema:

A expresion matemadtica dunha onda harménica transversal que
se propaga por unha corda tensa orientada segundo o eixe x é:
y=0,5sen[2m(3t—x)] (unidades do SI). Deternine; a) os
valores da lonxitude de onda; velocidade de propagacion,
velocidade e aceleracion maximas de vibraciéon dos puntos da
corda; b) a distancia minima que separa dous puntos da corda
gue nun mesmo instante vibran desfasados 2 radians.

a) Calculo de lonxitude de onda, Vyropagacions Vmax. vibrac € Gmax. (Max. 1,00 pto.)

y:A~sen((nt—kx):A-sen[2n[ ;—Xﬂ

A

2T k=
k==——"5 A=1m
A
X Sex=L—ot=T A A=1m 1 m
vpropagaclon propagacion T _2mn_2m 1 vpropagaclon 1/3
o 6n 3 s
dy A=05m 1
B = o =A@V = ‘o-TM= B
vvlbraclon dt - vmax.vlbraclon Ao ©=6ms ' Vmax.vlbraclon 0/5 6-m=3nms
dv 2 A=05m 2 2 -2
a=— Oy =A-0"——22550q,, =0,5-(6-11) =18’ m-s

(max. 1,00 pto.)

—fe=2mrad o Hp=2mAx —> Ax=1m

b)Calculo de la distancia minima
Ap=(6mt—2mx)—(6mt—2mxX)




